
ж и ттєві вчинки. Д рам атурги  тв о р ять  авторсь
кий текст-м іф  (сим улякри четвертого  р івня 
за  Ж. Бодріяром), де тісно переплітаю ть я зи ч 
ницькі уявлен н я про царство м ертвих із т р а 
диц ійним и  сю жетами, що постали на основі 
орф ічного міфу та  їх л ітературн и м и  тран сф о
рм аціям и («Бож ественна комедія» А. Данте, 
«Фауст» Й. Гете, «Страш на помста» М. Гоголя). 
Отож, у  сю ж етах сучасних п’єс проф анується 
сам принцип трагічного, в ідтак і незворотно- 
го (м отив тим часової смерті) у рецепції пере
ходу в потойбіччя.
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М. И. ГУЦОЛ
РЕЦЕПЦИЯ ТРАДИЦИОННОГО СЮЖЕТА «ПУТЕШЕСТВИЕ 

ПО ПОТУСТОРОННЕМУ МИРУ» СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНСКОЙ ДРАМАТУРГИЕЙ
В статье анализируется трансформация традиционного сюжета «о путешествиях по потусто- 

ронему миру» в современной украинской драматургии. Рассматриваются причины актуализации это
го сюжета в постмодерной драматургии, указывается на активное использование его инварианта: 
«сюжет о мертвых невестах/любимых». Объектом исследования стали пьесы А. Багряной «Есть у  
Ангелов от лукавого», Я. Верещака «Моя душа со шрамом на колене», А. Ветра «Станция», Т. Добруши- 
ной «Нежность», С. Новицкой «Ой, была свадьба» и «Шинкарка», О. Танюк «Авва и Смерть».

К лю чевы е слова: традиционный сюжет, рецепция, трансформация, пьеса.
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RECEPTION OF TRADITIONAL PLOT «JORNEY TO THE AFTERLIFE»

BY MODERN UKRAINIAN DRAMATURGY
In this article the transformation of the traditional plot «about the afterlife journey» in modern Ukrainian 

dramaturgy is analyzed. The reasons of actualization of this plot are considered in postmodern dramaturgy. Also 
the active use of its invariant, «a story about the dead brides/lovers» is pointed. The object o f the research were 
the plays by A. Bagryana «There is Something from Evil in Angels», J. Vereshchaka «My Soul is with the Scar on 
his Knee», O. Vitera «Station», T. Dobrushin «Tenderness», S. Nowicki «Oh was a Wedding» and «Shynkarka»,
O. Tanyuk «Avve and Death».

Key w ords: traditional plot, reception, transformation, the play.

Стаття надійшла до редколегії 1.03.2014 р.

УДК 821. 111(73)

О. М. ДАНИЛЬЧУК

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК РЕАЛЬНОСТІ І ФАНТАЗІЇ 
ЯК ОСНОВА ХУДОЖНІХ ТВОРІВ СТІВЕНА КІНҐА 

(ЗА РОМАНАМИ «КЕРРІ» І «МЕРТВА ЗОНА»)
У статті досліджуються особливості художньої манери американського прозаїка ХХ-ХХІ століть 

С. Кінґа: поєднання в його творчості реальності і фантазії, органічне сполучення яких допомагає пись
меннику здобувати популярність серед своїх шанувальників.

К лю чові слова: «авторська», «нежанрова» література, масова література, периферія худож
нього процесу, реальність, фантазія, хоррор.

Зазвичай, історія л ітератури  базується на набуваю ть сили чинники, що, ш видш е за  все,
м атеріалі ти х  творів, що належ ать до сфери безпосередньо не пов’язан і з текстом  твору, а
високого мистецтва. Критерії, чому вони дійс- стосую ться репутац ії письм енника, його
но належ ні до цієї сфери, полемічні, але ту т  зв ’язк у  з суспільним чи естетично-худож нім
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рухом, що відіграв важ ливу роль  у  розвитку  
високої культури, тощо. Тому й виникає ситу
ація, коли історія л ітератури , я к  її презен ту
ють л ітературознавц і, перебуває в очевидно
му протиріччі з уявлен н ям и  пересічного ч и та
ча. Те, що є предм етом  естетичного  й науко
вого захоплення професіоналів, -  складні й 
нецікаві явищ а д л я  ш ирокого читацького  за 
галу. А та  продукція, що є глибокою  периф ері
єю худож нього процесу, його марґіналіям и, з 
погляду науковців, -  безперечна класика для 
пересічних читачів.

Сьогодні, коли  соц іокультурна ф ункція 
л ітератури  зм іню ється, проблем а розходж ен
ня наявних  критеріїв  оцінки й реальн ого  л іте 
ратурного  розм аху поступово загострю ється, 
стаю чи в л ітературозн авств і однією  з основ
них. Н езваж аю чи на те, що яви щ а масової 
культури  вже стали  об’єктом  дослідж ення 
сучасних науковців, найбільш і труднощ і 
виникаю ть я к  раз під час класифікації, харак
теристики , оцінки творів, що вваж аю ться зд о 
бутком масової культури.

До письм енників з позначкою  «масовий» 
належ ить і найбільш  популярний  серед пере
січних читачів, але майж е не дослідж ений  у 
науці ам ериканський  прозаїк  Стівен Кінґ, ж и 
ва леген д а ХХ-ХХІ сторіч. Л ітературна кр и ти 
ка, що вже зверн ула свій погляд  на яви щ а ма
сової культури, здебільш ого на «жіночий р о 
ман» я к  на предм ет наукової рефлексії, з пев
них причин продовжує зн еваж ати  ж анр 
«хоррор», до якого традиційно  відносять тв о 
ри  С. Кінґа, визначаю чи письм енника як  
«постачальника л ітературн ого  вжитку». 
«Чому лю ди читаю ть ці дурниці, коли  вони 
могли б чи тати  Джона А пдайка чи Джойс Ке- 
рол Оутс», -  гнівно озивається, вказую чи на 
ром ани  прозаїка я к  на «занадто популярні, а 
том у свідомо несерйозні» л ітературн и й  р ец е
н зен т  Г. Блум [8]. Але С. К інґа читаю ть усі, хто 
прагне кращ е зрозум іти  себе й інших, а також  
м інливий і непередбачуваний  світ, у  яком у ми 
живемо. Твори письм енника відповідаю ть 
вимогам  і см акам сучасних читачів, адже «в 
остаточном у підсумку, автори  популярної л і
тератури  прагнуть залучити  повсякденний  
досвід читача в макрокосм сим волічних цін
ностей культури, нехай і на рівні прописних 
м оральних істин; вони по-своєму м оралістич
ні, що є актуальн и м  для  перехідної ситуації,

коли звичні орієнтири  втрачен і і, здається, 
уже ніхто не знає, що добре, а що погано.... 
М асова л ітература...прагне встановити  тр ад и 
ційні м оральн і цінності» [1, 86].

Безумовно, творчість С. К інґа перебуває в 
площ ині масової л ітератури  з її специфікою  й 
особливою  системою  відносин з інш ими ти п а
ми культури. Але ця апріорно визн ачен а н але
ж ність не скасовує, а навіть ставить  перед н е
обхідністю  дослідж ення книг найпопулярні- 
шого в усьому світі й особливо популярного 
на пострадянськом у просторі автора, ти п ово
го й водночас неординарного  представника 
масової культури. Н езваж аю чи на суворі межі 
«низького» ж анру (насиченість текстів  творів 
поп-культурою , реклам н им и  слоганами; р ете 
льно зм альован і картин и  запеченої крові, хао
су й руйнування; образи  монстрів, що робить 
твори  схожими на третьосортн і) й ком ерц ій 
ну орієнтацію  (С. К інґ продав понад три ста 
п’ятд есят  м ільйонів прим ірників своїх книг), 
творчість прозаїка дає вагому п ідставу для 
л ітературозн авчого  аналізу, адже, на відміну 
від інш их представників  ком ерційного м исте
цтва, ром аніст використовує досягнення 
«нежанрової», «авторської», «високої» л ітер а
тури, чим збагачує художні засоби масової, на 
яку, у  свою чергу, суттєво впливає (н ап ри к
лад, на ром ани  Діна Кунца). «Кінґ, може, й не є 
одним з найбільш их л ітературн и х  геніїв, але
він один з найрозум ніш их письм енників   Він
зачепив важ ливі струни в серцях своїх ч и та 
чів...», -  зазн ачає р ец ен зен т  А. М оран [див. : 8].

Однією з причин популярності С. К інґа є 
те, що він розповідає цікаві історії, і це безпо
середньо пов’язує його з інш им и п редставн и 
ками м аскульту -  Дж. Ґріш емом, Т. Кленсі, 
Е. Сіґелом, А. Хейлі та  інш ими. Але на відміну, 
наприклад, від А. Хейлі, як и й  описує переваж 
но стосунки лю дей на виробництві, С. К інґ є 
автором  історій  про лю дей, що віч-на-віч зіш 
товхую ться зі Злом. П исьменник, передусім, -  
м айстер психологічної оповіді. У його творах  
«достатньо напруги, ж ахливих і враж аю чих 
кіноефектів, але особливого зн ачен ня їм на
дає дем онстрац ія того, я к  персонаж і поводять 
себе, стикаю чися з невідомим» [3, 640]. Автор 
дослідж ує психіку лю дини, доведеної до межі, 
лю дини, як а  діє в н адзвичайних  обставинах. 
Перехід від норм ального  стану до потуж ніш о
го стресу С. К інґ описує майстерно, не зам и 



лю ю чи читачеві очі й не переконую чи, що До
бро обов’язково  переможе. Він дає уявлен н я 
про те, що Зло існує насправді, що воно поруч. 
Його відчуває кожний, адж е Зло буває різним: 
починаю чи від п ідліткових ж орстоких виті
вок -  знущ ання над слабкими, тими, хто не 
вміє д ати  відсіч («Керрі»), і заверш ую чи 
«дорослим» Злом, подібним до масового вбив
ства й ти ран ії («Сяйво», «Христина»). С. Кінґ 
показує, як  Зло часто тріумфує, але не тому, 
що більш ість лю дей  -  лиходії, а через те, що 
вони волію ть не помічати Зла або зан адто  
слабкі, щоб опиратися йому. Іноді вони пере
коную ть себе, що боротися зі Злом  повинен 
хтось інший.

П осередність героїв С. К інґа відрізняє їх 
від супергероїв масової л ітератури , адже в 
н адзвичайних  умовах опиняю ться звичайні 
лю ди -  саме це допом агає читачеві ідентиф і
кувати  себе з персонаж ем, у яви ти  себе на йо
го місці. Водночас це «зазем ляє» твори  С. Кін- 
ґа, пов’язую чи їх з реалістичним и  здобуткам и 
худож ньої л ітератури . Проте Зло, що воно в 
будь-яком у реалістичном у творі могло б бути 
зображ еним  із лю дським  обличчям, у  С. К інґа 
набуває дем онічних рис і балансує на межі 
реальн ості і фантазії.

Так, тв ір  письм енника розп очи н ається як  
звичай н а реалістична оповідь. К ритики  одно
стайно характери зую ть доробок С. К інґа як  
«своєрідні м етаф ори  ам ериканського  способу 
ж иття», «захопливі «ігри» винахідливого пи
сьм енницького  розуму» [5, 3]. Але, «граю 
чись», С. К інґ не лиш е розваж ає читача, нам а
гаю чись полоскотати  йому нерви розповіддю  
про потойбічне, він пош ирю є арену апокаліп- 
тичних  подій від певного локусу -  готелю  в 
ш таті Мен («Сяйво»), ун іверситетського  міс
теч ка  в том у самому ш таті («Ц винтар для  д о 
маш ніх тварин») -  до всього сучасного світу.

У ром ані «Керрі» (1974) С. К інґ д ем он 
струє безум овний тал ан т  письм енника, зд ат 
ного двома-трьома ш трихами створити ту гні
тю чу атмосферу, в якій  відбувається д ія твору, і 
образи героїв постають немов живі лю ди зі 
своїми вадами й чеснотами. Читача вражає не 
тільки  письменницький дар передбачення, а й 
надзвичайні знання психології людини. Будучи 
тривалий  час ізгоєм серед однолітків, приниже
ною і знехтуваною, Керрі прагне стати Господ
нім ангелом покари. Не з ’ясовую чи, хто винен у

знущ аннях над нею, вона мститься всім, засто
совуючи дар телекінезу.

Цікаві пояснення С. К інга щодо явищ а 
телек ін езу  я к  зум овленого наявністю  гена, 
відповідного за  ці здібності. У дійсно реаліс
тичном у творі ці тлум ачення могли б бути 
зайвим и, адже читач  розуміє, що небезпеч
ною для  суспільства Керрі стає не завдяки  
телекінезу , а внаслідок ж орстокості, що ото
чує її скрізь. Тому н атяк  на прояв телек ін езу  в 
інш их героїв ром ану я к  на мож ливість всес
в ітньої загрози  -  прояв ф антастичного  елем е
нту у  творчості С. Кінґа.

Вірогідно обґрунтованим и  є й н адзви чай 
ні події в одном у з кращ их ром анів автора 
«М ертва зона» (1983). Цей достовірний  у  най
менш их д етал ях  побутово-описовий твір  мо
ж на в цілому р о згл яд ати  я к  хроніку провін
ційної А мерики 70-х рр. ХХ стол іття  з власти 
вими їй соц іальним и проблемами: злочинніс
тю, корупцією  поліції, продаж ністю  муніципа
льн и х  чиновників, зубож інням  ф ерм ерства, 
наростанням  розчаруван ня в політичних л і
дерах  тощо. Г оловний  герой ром ану -  теж  ціл
ком пересічний ам ериканець зі звичайним  
ім ’ям  -  Джон Сміт, виходець із ф ерм ерської 
родини, студент-ф ілолог, який  розпочинає 
викладати , закохується й збирається  одруж и
тися. Цікаво, що ці факти, а також  р ік  наро
дж ення героя -  1947 -  враж аю че схожі на біо
графію  самого автора. І ця проста, на перш ий 
погляд, розповідь про ж и ття  пересічного хло
пця стає повчальною  ф антастичною  історією  
про неприм иренне протиборство  Д обра і Зла. 
У наслідок д и тячо ї травм и, про яку  Джон не 
пам ’ятає, у  нього в ідкривається таєм ничий  
дар  передбачення, що стає дж ерелом  добра 
д ля  навколиш ніх (повернення м атері лікарю , 
безпом илкове виявленн я вбивці-м ан іяка т о 
що) і найваж чим м оральним  вибором для  са
мого героя (вбивати  чи не вбивати  лю дину, 
як а  несе глобальне Зло).

Як і в ром ані «Керрі», С. К інґ ретельн о  і 
всебічно поясню є походж ення ясновидіння, 
використовую чи новітні дані ф ізіології й біое
нергетики. Це вигідно відрізняє його від авто 
рів інш их псевдонаукових творів, як і в ідверто 
спекулю ю ть на м істичних настроях публіки. 
Проте дем онстрац ія  проявів дару  героя -  не 
мета, а спосіб його п ідготовки  до більш важ 
ливого  завдання. Джон Сміт улучає точно в



ціль, коли знаходить і ч ітко висвітлю є Всесві
тнє Зло в особі Ґреґа  Стилсона -  спочатку то р 
говця Божим словом, потім нам існика м істеч
ка Ридж уей округу Нью -Ґемпш ир, а згодом  і 
конгресм ена цього округу -  того, хто є п отен 
ційним ініц іатором  ядерн ого  знищ ування 
лю дства. О бидва персонаж і володію ть прийо
мами телепатичного  навію вання, том у й бо
ротьба  між ним и носить неприм ирим ий, скла
дни й  і безком пром існий  характер. Читачі ста
ють свідкам и ж орстокого, нерівного поєдин
ку між самотнім  ш укачем добра й справедли 
вості Джоном Смітом та  пройдисвітом- 
політиканом , дем агогом  Ґреґом  Стилсоном. 
Для того, щоб Добро перемогло, Сміт прино
сить себе в ж ертву  заради  р ятуван н я світу. Із 
хроніки «провінційних буднів», що «осяюють- 
ся» см ітівським и передбаченням и, ром ан пе
р етворю ється  на пересторогу, я к  і кож ний 
твір  С. Кінґа, що попередж ає всіх, хто ж иве на 
цій планеті.

У творах  «автор зали ш ається на ґрунті 
сучасної ам ериканської дійсності, яку  можна 
безпом илково вп ізнати  в типових  прикм етах 
її соціального побуту, політичного і духовного 
клімату. П роте ясновидіння героїв дозволяє 
їм розп ізнати  за  зовніш нім  спокоєм буденно
го ам ериканського  побуту д ії ж орстоких сил, 
що погрож ую ть зруйнувати  ф ундам ентальн і 
основи моральності, лю дяності, розум нос
ті» [6, 46]. І я к  би чи тача  не приваблю вали  
вторгненн я С. К інґа в таєм ничу  сферу екстра
сенсорних здібностей, д ля  самого письм енни
ка вони, перш за  все, є засобом п ізнання р еа 
льн и х  небезпек, м ож ливих в атм осф ері вседо
зволеності («Керрі»), політичного аван тю р и з
му, що зневаж ає інтереси  лю дства («М ертва 
зона»), тощо. «Н акладення надзвичайних 
явищ  на побутове тло... породж ує загострення 
відчуття присутності...посилю ю чи й без того 
позамеж ну напругу» [3, 640].

І «Керрі», і «М ертва зона» -  романи, що не 
є «страш ними». Вони -  яскрави й  зр азо к  гост- 
росю ж етної психологічної прози  письм енни
ка. С. Кінґ -  «бож евільний естет  у  кривавом у 
світі мистецтва, яке  дихає реалізм ом » [8]. Він 
балансує на межі реальн ості і ф ан тазії й уміло 
поводиться з обома складовим и так, що вони 
сплітаю ться в єдине ціле, сприяю чи тому, що 
книги м айстра сприйм аю ться поза ж анром  як  
цікаві розповіді про буття. «Ту ж «М ертву зо 

ну» мож на прочитати  і я к  захоплю ю чий д е 
тектив, і я к  оповідання про таєм ниці парапси
хології, і я к  розповідь  про стоїчну мужність 
лю дини, як а  повернулася до повноцінного 
ж иття, хоча її становищ е виглядало  безн ад ій 
ним, і навіть я к  специф ічну хроніку політич
ної історії США 70-х років» [2, 73]. Основна 
частина д ії творів  С. К інґа р о згортається  в 
м аленьких ам ериканських  містечках, де всі 
знаю ть один одного, і кож ний -  я к  на долоні. 
П ортрети, характери  і взаєм ини  всіх персона
жів показані точно. Не останню  роль ту т  відіг
рає й так и й  художній прийом С. К інґа як  від
силання до інш их його творів, м айстерно 
вплетен і в канву  роману. У резу л ьтат і в ч и та 
ча складається враж ення, що це не книж кові 
герої, чиє існування л ім ітоване описаним  у 
творі часом, а реальн і люди, як і ж ивуть своїм 
ж иттям .

Отже, реальн ість  і ф антазії в творах
С. К інґа не п ротиставляю ться, а немов від
дзеркалю ю ться одне в одному, висвітлю ю чи 
п ротиріччя сучасного ж иття, боротьбу в ньо
му Д обра і Зла. Творам С. К інґа «однаковою  
мірою властиві як  легковаж ність і р озваж аль
ність, так  і ідейна концептуальність. Суттє
вим є те, що в нього виявляється  певний  сим
біоз низових ш арів культури  і ф ілософ ських її 
значень» [7, 318]. В икористання ф ан тасти ч
них елем ентів  у  реалістичних творах  пись
м енника допом агає йому віднаходити  нові 
шляхи до успіху у  своїх ш анувальників -  лю 
дей різного  віку, статі й соціального статусу. 
П оєднання реальн ості і ф антазії стає вагомою  
причиною  того, що С. К інґ уже не один д еся
ток  років зали ш ається одним  із популярних 
прозаїків. Він автор  романів, повістей, опові
дань, що м істять елем ен ти  ж анрів саспенс, 
жахів, трилеру, ф антастики, ф ентезі, містики, 
драм и та  інших. Але всі твори  ром аніста міц
но стоять  на ґрунті ам ериканської реальності, 
допом агаю чи пересічному читачеві д ізн ава
тися більш е про себе й навколиш ній  світ. 
«Таємниця успіху К інґа не в тому, що він так  
добре пиш е про монстрів і примар, а в тому, 
що він так  переконливо пиш е про нас са
мих» [4, 25]. М ожливо, ром ани  С. К інґа і є м ей
нстримом «м ідл-літератури», ф орм ованої сьо
годні, оскільки  цілком відповідаю ть колекти 
вним настановам  ш ирокого кола читачів.
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КАК ОСНОВА ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ 
СТИВЕНА КИНГА (ПО РОМАНАМ «КЕРРИ» И «МЕРТВАЯ ЗОНА»)

В статье исследуются особенности художественной манеры американского прозаика ХХ-ХХ1 ве
ков С. Кинга: соединение в его творчестве реальности и фантазии, органичное сочетание которых 
помогает писателю получать признание у  читателей.
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OF S. KING’S WORKS (BASED ON THE NOVELS 
«CARRIE» AND «DEAD ZONE»)

In the article peculiarities of the 20-21st century American novelist S. King’s artistic manner are researched. 
Organic combination of reality and fancy in his works helps the author to gain popularity among his worshipers.
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В. І. ДМИТРЕНКО

ОНІРИЧНИЙ ПРОСТІР ПОВІСТІ «СМЕРТЬ» 
Б. АНТОНЕНКА-ДАВИДОВИЧА

У статті проаналізовано оніричний шар повісті «Смерть» Б. Антоненка-Давидовича, який увираз
нює авторську думку, сприяє образній продуктивності твору. Сни й марення головного героя повісті є 
своєрідним конструктом, заснованим на принципах довербалізації змісту, що сприяє більш чіткому 
окресленню авторських інтенцій.

К лю чові слова: оніричний простір, авторські інтенції, довербалізація.

П рагнення лю дини  пояснити  ті події, що 
відбуваю ться з нею під час сну ініцію вало ви 
никнення он іричної ан ал іти ки  (дослідж ення 
сновидінь). С новидіння я к  ф еномен лю дської 
д іяльності були й залиш аю ться предм етом  
зац ікавлен н я науковців р ізних  галузей. Існує 
дві лінії в трактуванн і сновидінь: ф ізіологічна 
й теологічна. Ще Д ем окріт уважав, що сут
ність сновидінь полягає в автом атичн ій  робо

ті м озку при відсутності сприйняття. Сократ, 
навпаки, вірив у  бож ественне походж ення 
сновидінь і припускав, що вони можуть пе
редбачати  майбутнє. Ця дум ка закр іп лен а в 
античн ій  літературі, адж е боги з ’являю ться  
герою  під час сну розповідаю ть йому про 
майбутню  долю  й даю ть настанови  щодо м ай
бутніх д ій  Платон у  діалозі «Тимей» висуває 
думку про те, що сни -  це д іяльн ість  душі.


